

邳州

# 聚力攻坚 以聚合思维擘画工业发展新蓝图



龙兴泰能源科技有限公司

1

**聚沙成塔****夯实工业根基,筑牢发展底盘**

邳州聚焦基础零部件、核心原材料、关键装备等工业“微单元”，以专精特新企业培育为抓手，推动中小企业深耕细分领域、锻造单项冠军，通过“量”与“质”的齐头并进，全面构建现代产业体系。

秉承着“传统产业转型得好，也是新质生产力”的发展思路，邳州从资源禀赋、产业能级、组织管理、科创平台等多领域全新谋篇布局，在为传统企业转型升级注入源头活水的同时，更为区域产业的协同并进带来更大的市场与活力。

在铁富镇，徐州大元电机有限公司依托智能化转型的坚实支撑，不仅稳步实现了从传统制造向精深加工的转型升级，2025年成功入选国家专精特新“小巨人”企业；

在官湖镇，江苏德鲁尼智能家居有限公司5G工厂的建设，使得生产效率较之以前提高三倍以上，板材利用率达到95%以上。

夯实工业发展“微单元”，生态家居、高端装备制造、节能环保等一系列更符合时代发展需求且更具市场前景的高质量企业在邳州华丽转身、再度启航。曾经散落的传统产业资源、创新要素潜能如细沙般聚集而成塔，逐步构建的“点上有突破、面上有支撑”的基础产业体系，为全市工业的高质量发展筑牢了坚实根基。

**聚链成势****贯通产业链条,激活集群动能**

链式发展是现代产业最显著的特点。产业链条越长，产业集聚效应越强，产业发展潜力就会越

高。近年来，邳州坚持以链式思维推进重点产业发展，在稳旧拓新中促招商、强产业、巧布局。

方向引领是谋划发展布局的关键。在地方经济的实际发展中，各镇（区、街道）的基底条件、主导产业等各具特色，这也决定了各板块区域的发展方向、布局规划各不相同。如何结合特色产业现状，因地制宜地谋发展？“链式”思维是关键。

近年来，邳州的产业发展日新月异，碳基新材料产业依托沂州科技园、龙兴泰等企业蝶变升级，形成煤焦油、粗苯、甲醇、合成氨应用产业链；生态家居产业在原产业基础上强招引、重培育，已形成原料基材、人造板材、生态家居等完整产业体系。

一企带一链，一链兴一群，从过去的“单打独斗”到如今的“抱团取暖”，立足区域六大主导产业布局，“一链引领、多链共生”的产业发展



蜂巢传动邳州有限公司



江苏绿人半导体生产车间

新形势正在邳州逐步形成，而集群规模效应与协同效应的叠加释放，也催化了产业链条的聚合成势，成为了工业转型升级的核心引擎。

**聚势成局****融入发展大局,抢占未来赛道**

战略性新兴产业和未来产业，作为培育新质生产力的核心载体和主要阵地。半导体作为“新质生产力”的典型代表之一，近年来，已成为邳州的区域六大主导产业之一，半导体材料与设备产业，在邳州也在突破中持续上“新”。

国家级专精特新“小巨人”企业徐州博康信息化学品有限公司，自2010年落户邳州以来，持续专注于中高端光刻胶及相关原材料的研发制造，是中国目前第一个可以规模化生产中高端光刻胶的生

产基地；2015年落户邳州的江苏鲁汶仪器股份有限公司，致力于为集成电路制造生产线提供特种金属膜层的刻蚀装备和工艺解决方案，依托企业专家团队和苏北地区首家“诺贝尔奖得主工作室”。

从2010年起步至今，历经十几年发展，邳州半导体材料与设备产业从无到有、由弱到强，实现了产业集聚化和产业链循环化。

立足区域发展战略，锚定全球产业变革趋势，邳州将地方工业发展融入国家制造强国大局。除半导体材料与设备产业之外，邳州在新能源、新材料、高端装备、智能制造等未来产业方向同样重点布局、持续发力，而聚合之力打造的多板块县域产业新高地，正以破竹之势，在这个苏北的边陲小城，擘画工业现代化发展的全新棋局。

朱芷萱 汤元文

# 践行“两山”理念 书写贾汪“美丽故事”

贾汪区曾是一座百年煤城，2011年被列入国家资源枯竭城市，是省内唯一，从此开启转型之路。2017年12月12日，习近平总书记在徐州考察时来到贾汪，称赞贾汪转型实践做得好，现在是“真旺”了，并指出“只有恢复绿水青山，才能使绿水青山变成金山银山”。

近年来，贾汪区深入学习贯彻习近平生态文明思想，一体贯彻落实习近平总书记对江苏工作的重要讲话精神，牢记嘱托、感恩奋进，更高质量实施“四大行动”，更高水平推动“四区”并进，走出一条资源枯竭地区“两山”转化之路，先后7次获得国家资源枯竭城市转型绩效评价“优秀”等次。

**坚持“生态立区”  
筑牢“两山”转化基底**

贾汪区深入践行“两山”理念，把生态立区作为“四区”战略之首，获评全国第三批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、全省生态文明建设示范区。

从局部推进到全域治理。贾汪

区大力推广潘安湖生态修复治理经验，完成12.9万亩采煤塌陷地治理，分类开展矿山生态修复，22个采石宕口经过治理变成绿色风景线，全区林木覆盖率提升至31.58%。

从单纯投入到综合回报。贾汪区治理完成的潘安湖集聚科普体验、水上运动、潮流演艺、文化街区等多种业态，成为全省“十佳生态产品价值实现典型案例”。

从短期攻坚到长远见效。贾汪区联合中国矿业大学设立“潘安湖教育部野外观测站”，长期开展资源枯竭矿区土地修复与生态演替监测分析，为全国同类地区生态修复和经济转型提供有益参考。

**突出“产业强区”  
锻造“两山”转化引擎**

贾汪区聚焦做好资源枯竭地区经济转型发展这篇大文章，打造特色鲜明的产业集群，基本摆脱了资源依赖型发展路径。

破除资源依赖，推动传统产业焕新升级。继煤矿彻底关闭后，



2018年以来，贾汪区大力实施钢铁、水泥、焦化、热电、化工等五大行业整合整治，淘汰落后过剩产能，产业结构不断调轻调优。

做好转移承接，促进特色产业崛起成势。贾汪区抢抓徐州主城区工业企业“退城入园”机遇，服务保障重点企业“增量式搬迁”，吸引高端装备制造、新材料等战略性新兴产业布局。

强化枢纽功能，助力关联产业降本增效。贾汪区优化调整运输结构，用好境内36.5公里京杭运河二级航道和国省干线，盘活原有煤炭运输铁路专用线，使公铁水多式联运无缝对接，与3个海关监管区“点线结合”。

**聚力“旅游旺区”  
拓宽“两山”转化路径**

贾汪区牢记“发展乡村特色产业、特色经济是加快推进农业农村现代化的重要举措”，荣获首批国家全域旅游示范区、首批全国休闲

农业重点县。

特色景区广揽游客。以大洞山、潘安湖“一山一湖”为核心，创成国家4A级、3A级旅游景区4家、3家，省级旅游度假区1家，唱响春赏花、夏戏水、秋登高、冬滑雪的“四季歌”。

特色活动集聚人气。突出农业特色，把传统民俗节庆与当季特色农产品采摘联动起来，“好吃又好玩”成为贾汪旅游新标签。

特色产品带动增收。创建“贾汪真旺”自卖头品牌，着力打造马庄香包、汴塘煎饼等年销千万爆款产品，茱萸跑山鸡、潘安湖鱼头等乡土佳肴入选“苏韵乡情 百味乡食”推介名单。

**注重“文明兴区”  
提高“两山”转化成色**

贾汪区坚持既富“口袋”、又富“脑袋”，着力构建精准高效的“大治理”“大提升”体系，入选全国新时代文明实践十大先行试验区，新

时代文明实践经验做法7次受邀在全国层面作经验交流。

全面推广“马庄经验”。贾汪区总结推广“马庄民兵、农民乐团、金马之声广播、升旗仪式、春节大联欢、敬老尊贤”六个“三十年”实践经验，广泛开展“贾汪正能量、身边好榜样”推选活动，84人次获评中国好人、江苏好人等荣誉。

全域深化文明实践。全域深化新时代文明实践中心建设，建成1个实践中心、12个实践所、132个实践站、281个群众举步即至的实践点，强化“七大阵地”功能，打通服务群众“最后一米”，“十必联”群众工作法、“幸福小院”入选《江苏新时代文明实践优秀案例集》。

全员参与基层治理。创新发展“吹哨报到”“同心筑梦”“两帮两认同”等行动，用真情让群众“事心双解”。网格化知晓率、法治满意度、政法机关和政法队伍满意度“三提升”。佳璇

